Ustfedni komise fyzikalni olympiady Ceské republiky

Ulohy krajského kola 55. roéniku FO
kategorie D

Ve vsech tlohach pocitejte s tthovym zrychlenim g = 9,81 m - s™~.

. Kuli¢ka na niti

Na konci niti délky [ je upevnéna maléd kulicka o hmotnosti m. Druhy konec
niti vezmeme do ruky, kulicku uvedeme pohybem ruky do pohybu po kruznici
ve svislé roviné a nepatrnym krouzivym pohybem zapésti ji v tomto pohybu
udrzujeme. Polomér kruznice, po které kulicka obih4, je tedy prakticky roven
délce niti [.

a) Urdete minimalni velikost v; rychlosti v nejvyssim bodé trajektorie tak, aby
nit jesté zistala napnuta.

b) Urcete velikost vy rychlosti, kterou bude kuli¢ka mit v nejniz$im bodé tra-
jektorie pfi splnéni podminky a).

c) Urcete velikost Fy sily, kterou je pfi splnéni podminky a) nit napindna
v nejnizsi poloze.

d) Urcete velikost Fj sily, kterou je nit pfi splnéni podminky a) napindna ve
vodorovné poloze.

Reste nejprve obecné, pak pro hodnoty m = 0,14 kg, [ = 0,45 m. Odporové sily

povazujte za zanedbatelné.

. Chlapec na sanich

Na svah délky s; = 70 m se stalym sklonem navazuje vodorovna rovina. Chla-
pec na vrcholu svahu nasedl na sané a z klidu zacal sjizdét dolid. Na vodorovné
roviné zastavil na draze ss = 58 m béhem doby t5 = 12 s.

a) Urcéete maximalni velikost rychlosti vy, béhem jizdy.
b) Urcete soucinitel f smykového tfeni.

¢) Urcete velikost ay zrychleni sani na svahu.

d) Urcete celkovou dobu ¢ jizdy.

Reste nejprve obecné, pak pro dané hodnoty. Odpor vzduchu zanedbejte.

. Dva automobily

Dva automobily se rozjizdéji podle grafu. Hmotnost automobilu Skoda Superb
Combi je mg = 1800 kg, hmotnost automobilu Ford Transit je mt = 2500 kg.
Z grafu urcete:

a) drahu kazdého automobilu v Gase 20 s,
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nejvétsi velikost tahové sily kazdého automobilu,
praci vykonanou kazdym automobilem béhem rozjizdéni,
nejvétsi okamzity vykon kazdého automobilu,

primérny vykon kazdého automobilu béhem celého rozjizdéni, tj. béhem
zrychleného pohybu.
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Odpor vzduchu a valivy odpor zanedbejte.

v
m-s ! ]
Skoda Superb Combi |
20 7
P L Ford Tranzit |
15
e
10 pd
P
5 v
77
0 t
0 5 10 15 20 s

4. Pristani kosmické sondy na planetce Eros

Planetka Eros obiha kolem Slunce po eliptické trajektorii s periodou Tx =

= 1,76 roku, v aféliu je jeji vzdélenost od Slunce r, = 1,78 AU. V roce 1996 vy-

pustila NASA sondu NEAR Schoemaker, ktera 14. 2. 2000 zakotvila na obézné

draze kolem planetky a 12. 2. 2001 pristala na planetce. Kolem planetky sonda

obihala s periodou Ty = 6,6 pozemského dne po kruhové trajektorii s polo-

mérem ry = 155 km. Planetka méa objem pfiblizné jako koule o poloméru

rg = 8,8 km, ale nepravidelny tvar podobny bramboru. Urcete

a) vzdalenost planetky Eros od Slunce v periheliu r}, a ¢iselnou vystfednost €
jeji trajektorie,

b) hmotnost planetky Mg a jeji primérnou hustotu g,

c) gravitacni zrychleni a, na povrchu planetky, pokud by méla tvar koule, a
nejmensi startovni rychlost v sondy nutnou k opusténi planetky.

Gravitaéni konstanta G = 6,67 - 1071 N - m? - kg 2.



